

LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argensola, 35,—2.º

Barbastro, 15 Noviembre de 1896.

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director.

Núm. 5

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

Se publica los sábados

No se devuelven los originales.

En estos días de hoy nuestras columnas con el notable artículo, publicado en varios periódicos, del señor Marqués de Cerralbo, dignísimo Jefe Delegado del augusto Duque de Madrid.

Ejército Español

Creía sino que nuestras desventuras alizando sobre las gigantescas montañas del Pirineo un vapor de tristezas, nos ocultaban á los ojos del mundo arrojándonos á la soledad y al olvido en este rincón de Europa, mientras el estrépito de grandeza con que otros maratos naciones, llamando la atención universal, les atraía el homenaje de la gloria, del oro y del imperio: ergo estos colosos, proyectaban tan anchura sobre nuestra tierra, que los extranjeros la tenían por campos de desolación, en los que la pobreza pudiera saca cadena de los espíritus.

Concedían á España, como si España fuese uno de esos pueblos que andan al borde de la suerte engrandeciendo el terrorio de los dominadores de ocasión, como si los españoles pudieran formar legiones de comparsas que bailan la muerte bajo el látigo de un tirano el cetro de un extranjero.

Poros, entretanto, mirábamos escotización extraña con pena desolado orgullo y con esperanza desolada: fe: dejábamos que el viajero pasase indiferente á nuestro lado, seguía adelante hay también quienes mirando desde la nevada cima del Etna, no advertían que en aquella montaña, a parecer, bulle un corazón de fuego que por un instante ruge, se anima y estallidifundiendo la luz, la admiración y dominio por la tierra.

Esto, por una vez más, ha sucedido en España; acreciéndose nuestras desventuras llegamos á la inmensa reverberación de miles y miles de hijos espíritus batiendo el puñal del asesino y la tenaz de incendiario contra su madre patria: viendo el mundo consideraba que el grito de rebelión iba á caer sobre nuestro pueblo como anatema que esclavizase nuestra debilidad y encadenase nuestros brazos, se produce la maravilla de deshacerse la nieve del Etna, vibrando el rayo en el corazón, surgiente las pedregadas islas de la Oceanía y entre los peligrosos cayos de Cuba las sombras de los Pinzones y de Leazpi como heras de nuestras glorias que al grito de Viva España! ponen á pie á todos los hombres con un hierro en la mano, y derodillas á todas las mujeres para unirse al coro de la Fe, que acompañan las ornetas y las campañas en esa oración sublime con que se ha asegurado nuestra independencia y conquistaron nuestras glorias.

Se agita el pueblo, se desalojan los parques y surge el ejército español tan noble, tan grande y tan heroico como si Gonzalo de Córdoba lo revistase en el Garellano, como V en Mühlberg y Farnesio en Ambres.

Asombrada Europa y sorprendida América, dirien los atónitos ojos á este país, que consideraban perdido entre los laborantes de sus desgracia, y hoy ven cómo pulsan por sus campos y sus ciudades miles de jóvenes que, despidiéndose con un abrazo de sus familias y con

una plegaria de las cruces que amparan sus pueblos desde las torres de los templos, marchan á los cuarteles, en donde la bendita enseña de la patria, extendiéndose sobre sus cabezas, parece que es el pabellón del hogar paterno, el manto de la virgen de sus amores y el palio de nuestros santos patronos.

Breves días son menester para que los reclutas formen batallones que constituyan el más sufrido ejército de la tierra, el incomparable ejército español, por el que el mundo entero vuelve á reconocer grande á nuestra heroica España, por haber impuesto aquel sobre el extranjero el dominio de la admiración por el sentimiento de la justicia.

¡Looor al ejército español! Legiones sublimes que nacen de Sagunto y de Numancia, y cuyas marchas recuerdan las de los tercios de Antonio de Leyva y Pescara. Soldados cuyos brazos son vigorosos como los de Garci Pérez de Vargas, y sus golpes formidables como los de García Paredes, sus disparos tan seguros como los de los arcabuceros de Hernando de Alarcón en Pavía, sus estocadas tan certeras como las de Juan de Salamanca en Otumba, sus ataques tan sublimes como el de Osorio de Ulloa en Filipslan, su resignación y sobriedad como las de Gonzalo Pizarro en los Andes, sus cargas de caballería como las de Sancho en Muradal y Gonzalo de Córdoba en Cerinola; y su arrojo y heroísmo se proclaman por todos los ámbitos del mundo, desde el Auseba al Amazonas. ¡Looor al ejército español! cuyas banderas parece que están siempre en manos de Pedro Arias y de Juan Fajardo ó en los dientes del alférez Illescas.

Mesnadas sublimes que combaten por la fe y por la patria, que luchan por el honor sin acordarse de la muerte, mereciendo que en el Garellano les llamasen espíritus aéreos, de tal modo se arrojaban á los cañones enemigos; no buscan el oro; pelean sin sueldo y hasta entregan su propio dinero, como en Pavía, para pagar á los alemanes; jamás piensan en la retirada, quemando de continuo las naves como Cortés en Veracruz, y repiten eternamente la española frase del gloriosísimo Pescara: *Una vez sacada la espada, ya no es tiempo sino de vencer ó morir.*

Así ha marchado el ejército español á Cuba y Filipinas, y así y sobre ese formidable pedestal de guerreros españoles, ha de levantarse triunfadora la bandera de la patria, que, flotando en Cuba, parece como el grandioso monumento elevado al genio español, faro esplendoroso alumbrado por aquellos ojos de fuego creador que brillaba en las inspiradas pupilas de Colón; torrente de luz que extendieron la de la fe, la de la civilización y la de la grandeza española por la colosal América, que nos debe todo y que no puede olvidarlo, porque en medio del Mississippi permanece como heraldo eterno por España aquel Hernando de Soto, á quien por ser tan grande, no habiendo sepulcro adecuado en que enterrarle, se le dió por tumba el seno de tan inmenso río.

Cuba, la perla de España, la hija de su heroísmo y de sus amores, implantada al frente de la tierra firme como pregon de honor de nuestras glorias en ambas Américas, que se apartan dejándola

paso y la rodean como una corona de oro puesta sobre la frente de la patria... y allí las Lucayas y Haití y La Florida y Guatemala y Méjico y Colombia y Venezuela, por donde semeja que avanzan para rendir homenaje á España y defenderla las gloriosísimas sombras de Colón y Hernán Cortés, de Alvarado y Ponce de León, de Grijalva y Hernández de Córdoba, de Ojeda y Elcano, de Solís y de Ayllon, de Almagro y de Orellana, y acudiendo á esta sublime escolta de héroes, parece que las rugientes ondas del Amazonas traen sobre ellas erguido el gigantesco simulacro de Pizarro, mientras que desde la banda opuesta Blasco Núñez de Balboa responde con el Credo toledano y el grito de victoria, al himno de loor universal que el mundo entona á la bandera de España izada sobre las montañas de Cuba por el ejército antiguo y defendida hoy y siempre por el incomparable Ejército español.

EL MARQUÉS DE CERRALBO.

6 de Noviembre de 1896.

Planes anarquistas

Del sumario instruido por el horrible crimen que el día 7 de Junio último perpetraron los anarquistas en Barcelona, entre otras cosas, resulta lo siguiente:

Que además de las reuniones públicas celebradas por aquellos en el café Bisbal del Pueblo Seco, en otros de Hostafrans y Gracia y en el Casino de Carreteros de la calle de Jupí, celebráronse en este último centro otras secretas durante los meses de Marzo y Abril del presente año, en las que trataron los anarquistas de ponerse de acuerdo con los republicanos para ir á la revolución en cuanto se ofreciera oportunidad, y determinaron, también, prepararse para el caso de que los socialistas promovieran algún disturbio el 1.º de Mayo aprovecharse de él á fin de realizar sus bárbaros intentos. A ese objeto resolvieron igualmente adquirir bombas con el producto de una suscripción abierta entre esos enemigos jurados del orden social.

Seis fueron las reuniones secretas habidas para preparar tan criminal proyecto, que consistía en echarse á la calle los anarquistas tan pronto se iniciara en Barcelona el movimiento revolucionario, lanzando bombas en varios puntos de la ciudad que estuviesen algún tanto distantes de aquellos en que la fuerza pública combatiese á los insurrectos. Más como de dicho movimiento desistieron los republicanos y socialistas, las bombas compradas quedaron en poder de una comisión que se nombró para que las utilizase cuando oportuno estimara cualquiera de los partidarios de la anarquía.

Infiérese claramente de lo expuesto con los espantosos crímenes ideados por los anarquistas, el propósito de estos de aprovechar cualquier alteración del orden público, o intentada por los republicanos, ó los socialistas, para realizar sus perversos planes, y las inteligencias que muy bien pueden establecerse un día entre los elementos socialistas y anarquistas, cuyos objetivos y tendencias tienen tantos puntos de afinidad y de contacto.

A decir verdad, á nosotros no nos sorprenden ni maravillan tales intentos anarquistas, como no nos sorprenden ni maravillan tampoco los alarmantes progresos del socialismo, en cuyo campo militan hoy muchos de los que años atrás constituían las masas republicanas; progresos que seguramente aumentarán y crecerán en progresión geométrica mientras no se extinga la causa en que se engendran el socialismo y el anarquismo; y en España, en realidad de verdad, nadie piensa extinguirla en serio, como no seamos nosotros los tradicionalistas.

La causa de aquellos dos monstruosos errores son las perniciosas libertades de pensamiento, de imprenta y de asociación, por el liberalismo implantadas, á cuyo amparo hanse difundido las más disolventes teorías, los más deletéreos principios y las más absurdas doctrinas; háse arrancado la fe del corazón de las masas, se ha inspirado á estas odio inextinguible á todo lo que lleva el sello de religión y á todo lo que en la sociedad despunta y sobresale; y cómo entre aquellos principios se han inculcado al obrero, en quien es innato el sentimiento de la felicidad, el de que para él no hay otra vida que la presente y el de que para lograr un fin todos los medios son legítimos, claro es que para satisfacer ese anhelo de felicidad que le devora, pondrá al hombre en el caso de procurarlo por todos medios que á su alcance estén, lícitos é ilícitos, y apelará para ello, aunque sea á la comisión de los mayores crímenes y abominaciones.

Por otra parte, el liberalismo con la desamortización, eclesiástica y civil, que Menéndez Pelayo calificó de latrocinio, atacó en su esencia el derecho de propiedad y justificó todos los atentados contra ese sagrado y legítimo derecho.

Y así, con tales teorías y procedimientos, de consecuencia en consecuencia, y de deducción en deducción, los socialistas y anarquistas, adocotrados en la escuela liberal, han llegado á ser lo que son; qué la lógica es inflexible en sus leyes, y sentados los principios, las consecuencias fluyen de ellos natural y espontáneamente.

Adarva, ciertamente, espanta, hiela la sangre y crispa los nervios, pensar lo que sucedería en España si por acaso llegaran á dominar, aunque no fuese más que por poco tiempo, pues nada violento es estable, el socialismo y el anarquismo: y á eso estamos expuestos si pronto no se atajan los avances y progresos de esos dos destructores sistemas que tanto han crecido y desarrolládose en los 20 años que llevamos de eso que llaman Restauración. Mediten y reflexionen los pensadores, los hombres de bien, las personas de recta conciencia y de honradas sentimientos y cuantos tengan algo que perder,—como vulgarmente se dice,—reflexionen y mediten lo que importa hacer al contemplar el abismo que á sus pies tienen abierto, los males y desdichas que por doquiera les rodean y la pavorosa tempestad que sobre sus cabezas se cierne, y sepan y entiendan que, mientras subsistan las causas originarias y fomentadoras del socialismo y anarquismo, uno y otro subsistirán también, crecerán y adquirirán á la postre fuerza y proporciones colosales. Extiropense radicalmente el liberalismo y sus libertades

de perdición, y no tardarán en irse extirpando igualmente aquellas dos escuelas que tienden á la destrucción del orden social.

Para conseguir tal extirpación precisa, ante todo, que la regeneradora savia del catolicismo circule libremente por todas las arterias del organismo social, que la acción de la Iglesia deje sentir su bienhechor influjo en todos los órdenes de la vida, así de la colectiva como de la doméstica é individual; en una palabra, para resolver el problema social precisa que se adopten y apliquen todas las soluciones católicas.

Y como en España el único partido organizado y de acción que quiere aplicar esas soluciones y que cuenta con medios y elementos suficientes para aplicarlas es el partido tradicionalista, el cual, por añadidura, jamás admitió transacciones con el liberalismo y sus malhadadas libertades; de aquí que ese partido, y sólo él, es el que puede aniquilar y destruir el socialismo y el anarquismo y sus causas generadoras: en su consecuencia, ingresar en el partido carlista, cobijarse bajo los pliegues de su bandera, es quitar fuerzas á aquellos dos monstruos de insaciable voracidad, tender derechamente á su destrucción y aniquilamiento y, por lo tanto, patrocinar resueltamente la causa del orden y los altos intereses de la propiedad.

Acójense, sí, á esa bandera salvadora todos los hombres de bien; es la bandera de Dios, principio y fin de todas las cosas, la bandera de la patria con sus glorias y grandezas, la bandera de la Monarquía con sus atributos propios y naturales y la bandera de las tradiciones patrias, de la libertad para el bien y de las franquicias regionales y municipales tan fecundas en bienes de todo linaje para los pueblos y las regiones: y cuenta que en la concesión de esa clase de libertades, á nosotros los carlistas, nadie nos excede, ni nos iguala siquiera.

Porqué somos carlistas

(Continuación)

Odiarnos y combatimos al liberalismo en todos sus matices, porque es un horror condenado y maldecido repetidas veces por la Iglesia infalible, y porque vemos con horror los amargos y venenosos frutos que ha producido en todas las naciones, y lo que sentimos más, sobre nuestra desventurada patria: porque sabemos que el liberalismo, como error, no se puede dar la verdadera libertad, y que ha de enjendar todas las tiranías, al resolver las cuestiones por mayoría de votos y por la fuerza, y no por razón y justicia: sólo el catolicismo, que es la verdad, puede enjendar las libertades; sólo la verdad os hará libres,—ha dicho N. S. J.—por eso dice D. Carlos: «Mi pensamiento fijo, mi deseo constante, es dar á España amada la libertad que sólo conoce de nombre. A pesar de las vociferaciones de algunos pilusos; la libertad hija del Evangelio, no el liberalismo que es hijo de la prolexta: la libertad que es el reinado de las leyes justas, ó sea conformes á los derechos de Dios y de la naturaleza. En mi bandera, jamás se escribirá la palabra liberalismo, que es la libertad del mal oprimiendo al bien.»

«Las legiones de mártires que, segados en flor, he visto caer al lado mío en los campos de batalla, muchos de los cuales he estrechado sobre mi corazón en su agonía, protestan contra la aberración inconcebible y monstruosa falsificación de los que califican de liberales mis mártires.»

«El que es liberal ó tiene tendencias liberales, no puede ser carlista: todo carlista ha de aceptar en toda su pureza é integridad los principios de nuestra bandera.»

En efecto: la libertad del liberalismo es la libertad del error, del vicio y de la mentira, que nos hace esclavos, porque pone obstáculos á nuestro primer derecho y nuestra primera obligación, que es dirigirnos á Cristo y buscar nuestra perfección, en oposición á la libertad cristiana que nos hace libres y favorece nuestra perfección y felicidad.

Como católicos, no podemos tolerar que se insulte á Dios, al Papa y á Prelados y

sacerdotes; que se silben y apedreen procesiones; que se abran capillas protestantes con obispos apóstatas; que en institutos y universidades se envenene á nuestros hijos con doctrinas impías: que campe á sus anchas el escándalo y la pornografía, etc.; y lo que sentimos más, que se nos haya arrebatado la unidad católica, que es la más brillante página de nuestra historia, conquistada á fuerza de grandes sacrificios y de mucha sangre generosa, quedando destruido así el cimiento y la fuerza de la nacionalidad española. No, nunca puede España perdonar al partido que la rasgó, el acto más anticatólico y más antipatriótico que puede darse, y del que Dios les pedirá terrible cuenta: y ¿para qué? para que los extranjeros tuviesen más facilidad en explotarnos haciéndose dueños de ferrocarriles, minas, tranvías, bancos, ayudando á los gobiernos á darnos la libertad de morirnos de hambre.

Patria. Quiere decir, que la nación española es nuestra segunda madre: aquí tenemos la Iglesia en que fuimos bautizados, el altar donde oramos de niños, la cuna de nuestros hijos, el sepulcro de nuestros padres. Como españoles, amamos á nuestra patria y sentimos se la someta á influencias extranjeras en perjuicio de nuestros intereses y de nuestra honra; que se la arruine con tiránicos tratos en vez de protegerla; que se la engañe con la farsa parlamentaria y libertades de perdición, que se la desangre con enormes tributos; que tengan que emigrar miles de hombres para no morir de hambre.

¡Cuán desesperada es la situación de los españoles, especialmente la de los pobres labradores que agarrados todo el año á la esteva y á la azada, no pueden con su sudor procurar el pan necesario á sus mujeres y á sus hijos, ni menos pagar las abrumadoras contribuciones! cegada la fuente de riqueza, que es la agricultura, con tantos miles de fincas embargadas, con la enorme deuda que consume hasta el pan de las generaciones venideras, con tanta miseria, con tanta desmoralización y tanto como se ofende á Dios, hay que temer un pronto cataclismo.

Verdaderamente que los de arriba se burlan de los de abajo; que los que han turnado en el poder han sacado siempre mayoría con el sufragio ó mentira universal, cuya mayoría siempre aprueba lo que quieren los ministros, que no responden de nada, aunque sea contra la religión, contra la patria y contra los intereses de los súbditos: razón tenía un ministro liberal al decir que el absolutismo ministerial es peor que el del czar y del sultán, pues son muchos reyes absolutos; nos han hablado de falsas libertades y prometido dichas á mares, y las dichas se han convertido en amarguras.

Si recorremos la historia contemporánea, sólo vemos ruinas, miserias, ignominias y desmoralización; hemos perdido nuestro antiguo esplendor y grandeza que recibieron nuestros antepasados de la religión, y que solo podemos restaurar volviendo á Dios y á las tradiciones patrias; estamos abocados á la bancarrota; nuestra agricultura agoniza; nuestra industria y nuestro comercio reciben golpes de muerte con los tratados escandalosos.

La España católica paseó triunfante por el mundo el carro de su gloria y grandeza y era libre, porque solo había católicos y españoles; la España liberal ha echado al abismo dicho carro de gloria, porque nos ha quitado la Unidad católica y nuestras libertades, haciéndola esclava de los partidos y de las sectas, hasta el punto que, si pronto no nos envía Dios el remedio, España quedará convertida en un montón de ruinas, sobre las cuales pasará triunfante el yankee, el masón y el judío.

Ecos del destierro

Nuestros distinguidos amigos los señores de Sivatte, que después de la fiesta de San Carlos permanecieron algunos días en Venecia, han salido ya de Italia para París, desde donde regresarán á España á fines de mes.

El Conde de Ayanz continúa todavía en el Palacio Loredán, donde estaban preparándose las habitaciones para los Infantes D. Alfonso y D.ª María de las Nieves, los amadísimos hermanos de los señores Duques de Madrid, que eran esperados de un momento á otro.

Las innumerables felicitaciones dirigidas á don

Carlos, por el acto de Trento, faltaba un complemento, y ese ha llegado, que es de la recepción de cartas de amenazas y de groseros insultos al augusto proscribo, blanco hoy más que nunca, de las iras de los revolucionarios.

Esos desahogos deben regocijarnos más aún, si cabe, que la aprobación y aplauso de los buenos, porque son una confesión paladina de la importancia real que se da á nuestra Causa, y una prueba de que á los malos exaspera la enérgica actitud del Duque de Madrid.

Sabemos que el número de *El Correo Español*, publicado con los retratos de nuestros Reyes el 4 de Noviembre, inaugurando la imprenta de nuestro periódico, cuya instalación se decidió el día de Santa Berta, y cuyo estreno tuvo lugar el día de San Carlos, se ha visto con mucho gusto en la casa del destierro, donde se agradece á nuestro querido compañero el Sr. Hernández, la noble cooperación que nos ha prestado para permitir al órgano aficcionado de nuestra comunión aparecer con la independencia á que le hace acreedor la importancia que el creciente favor del público le ha concedido.

También fueron particularmente agradecidos por D. Carlos, los números extraordinarios y las felicitaciones de nuestros queridos colegas de provincia, que se acercan ya á cuarenta.

En la semana anterior la antigua falanga se aumentó con dos nuevos adalides, cuya visita fué gratísima en el Palacio de Loredán, la valiente *Lealtad* de Ciudad Rodrigo, y el *Boletín* del círculo carlista de Sabadell, inaugurado con mucha oportunidad por aquel importante centro.

El día de San Carlos EN VENECIA

Preparativos

Según ya dijimos en números anteriores, la R... Doña María Berta, que no vive más que para su Augusto Esposo, ni tiene otro pensamiento que el de endulzar su existencia y compensarle de las tribulaciones sin cuento por las que ha pasado y pasa todavía, como R..., como español y como hombre, habiéndole preparado, con secreta solicitud, una fiesta en la casa del destierro, digna de la que en España le preparaban los carlistas, fiesta de delicados pensamientos, la más á propósito para ensanchar el corazón de quien tanto tiene que sufrir y tantas pruebas que arrostrar, soportándolo todo con entereza poco común en la historia, y sin dejarse abatir jamás, según acaba de telegrafiar al Marqués de Cerralbo.

Identificada enteramente con la Familia R... proscriba esta otra gran familia carlista, que reconoce y aclama al mismo Jefe Augusto, ya el día tres principiaron á recibirse en el Palacio Loredán, innumerables telegramas y cartas de felicitación.

La antevíspera habían llegado á Venecia los condes de Cibains con su hija menor, y la víspera nuestros compatriotas los señores de Sivattey, los franceses marqués De Blaisel y conde de Blavette, acudidos todos á la orilla del Adriático con el exclusivo objeto de besar la mano del augusto proscribo el día de su Santo.

Regalos.—En la Capilla del Palacio

Al empezar el día 4, doña María Berta presentó al augusto proscribo al mismo tiempo que sus felicitaciones, multitud de preciosos regalos. Notable entre todos era una magnífica casulla para el oratorio Regio, hecha con el último pedazo del traje de boda, pues el resto se ha regalado á diversos santuarios de España, transformado en ornamentos sagrados. Los más hábiles artistas de Venecia han pintado y bordado en el centro de dicha casulla el Estandarte de la Virgen de los Dolores, generalísima de los ejércitos de Carlos V, rodeado de flores de lis de oro, y con las cifras de los augustos esposos debajo, resultando una verdadera maravilla, más notable aún por su mérito artístico que por su gran riqueza. A este regalo la R... había añadido otros muchos, un soberbio centro de mesa, de plata cincelada, con las armas de España de un lado y de otro la firma regia y la fecha 4 de Noviembre de 1896, candeleros artísticos y otros objetos de plata para el despacho del R..., y en suma todo lo que la augusta señora había notado que se podía causar más grata sorpresa. Enseguida entró la infanta D.ª Alicia á felicitar con filial amor á su augusto padre, regalándole una preciosa lámpara eléctrica, que fué muy agradecida, y luego pasaron á felicitar y á besar la R... mano los miembros de la alta servidumbre, ofreciendo en nombre de todos la bronca de Alemany un ramo de flores. También fueron recibidos todos los señores de la R... casa, y hasta los viejos y madereros pensionados, á los que se distribuyó un generoso socorro.

Celebróse enseguida la Misa en la capilla, revistiendo el P. Michel en nueva casulla, y asistiendo todos al Santo Sacrificio en aquel recinto tres veces sagrado por sus recuerdos religiosos, patrióticos y de familia, entró la magnífica escultura de la Virgen del Pilar, suntuoso regalo de los duques de Solferino, los cuadros representando á Santiago, San Hermenegildo y San Fernando, el preciosísimo bordado de San Luis, hecho en el templo por la hija de Luis XVI, un hermoso paño de oro, reciente regalo de los Infantes D. Alfonso y D.ª María de las Nieves, y las dos banderas colgadas frente al altar, la de España y la blanca de los Borbones.

Almuerzo y recepción

Antes del almuerzo recibieron los flores duques de Madrid á los condes Cibains y á los señores de Sivatte.

La mesa estaba cubierta de flores carnadas y amarillas y de riquísima jilla de plata, ofreciendo un admirable golpe de vista aquel severo y artístico comedor en donde se atesoran tantos objetos de inestimable valor, unos cogidos preciosos de familia y otros no recuerdos no menos preciosos del amor de los españoles.

Los R... ocupaban naturalmente el centro de la mesa, teniendo D. Carlos á su izquierda, á la infanta D.ª Alicia, después las familias arriba mencionadas, el séquito, el capellán, R. C. Michel, el antiguo médico del Loredán, doctor Cini. Los lacayos vestían la librea oficial de media gala, con los dos galones de la Casa Real.

Terminado el almuerzo, hubo recepción en el legendario Salón de Bargas, asistiendo á ella las cónsules de R... y Austria, el concejal Sr. Sörger, sacerdote español y otros que sería largo enumerar.

Felicitaciones

El primer telegrama recibido por Don Carlos al de-partarse, fué el de la Reina Madre, D.ª María Beatriz, la santa reclusa del Carmelo, que enviaba á su hijo tan amado sus más fervientes votos y su bendición, que es también bendición para nosotros todos.

Tras de aquél llegaron miles y miles de la Familia Real, de Soberanos príncipes, parientes ó amigos, de altas dignidades de la Iglesia, de legitimistas franceses y de otros países; pero, sobre todo, los más agradecidos y los verdaderamente conmovedores por su número y entusiasmo, fueron los de España. Nadie faltó en aquel desfile de honor: desde el marqués de Cerralbo y el héroe Triantany, hasta Juntas y Círculos de humildes localidades, y hasta modestos voluntarios, todas las clases sociales todos los elementos que componen nuestra Comunidad, estuvieron ampliamente representados por telegramas ó por cartas, hasta el punto de que, aunque una contestada á muchísimos, siempre se quedará sin respuesta el mayor número por absoluta imposibilidad material.

Comida de gala.—En el Salón de Banderas

El comedor y los salones, completamente iluminados, ofrecían por la noche un aspecto deslumbrador, circundando los lacayos, vestidos con la librea de gran gala española.

La comida asistieron, además de los que hemos citado del almuerzo, el marqués de Blaisel y el conde de Blavette. D. Carlos ostentaba el tocado de oro y el Sino-Sprit, Carlos III y San Fernando. D.ª María Berta brindó por el R... Estopor la patria y por sus amigos de España y de Francia.

La fiesta terminó en el Salón de Banderas hablando de España y de los queridos ausentes, deplorando los angustos proscribos que el marqués de Cerralbo y los que han de acompañarle dentro de brevedad: á Venecia, no habían podido anticipar su viaje para hallarse en aquel fecha, y formulando todos la firme esperanza de que es último año en que la fiesta de San Carlos se conmemorará en Venecia.

La R... y la Infanta Alicia elegantísimos trajes y espléndidas joyas.

(De *El Correo Español*.)

Crónica agrícola

(Conclusión)

Está el cultivo conservado por medio de un tuyo de tierra

Entre sus agentes absorbentes figura en primera línea la tierra: ésta cumple con

todos por su baratura y magníficos resultados.

Para conservar los estiércoles por medio de la tierra, se arregló en montón, en unas experiencias hechas por Hildebrand, una masa de estiércol de peso 6.000 kilogramos y se cubrió con una capa algo gruesa de tierra del campo; por otro lado se puso en montón otra cantidad igual, dejándolo abandonado y sin tapar; á los seis meses se vió que en el estiércol guardado con la tierra sólo se había perdido el 2 por 100 de su nitrógeno, mientras que en el montón abandonado al aire libre se elevaba esta pérdida al 23 por 100, esto es, á casi doce veces más que en el conservado con la tierra.

Puestos luego en comparación ambos estiércoles para ver los estados en que se encontraba el nitrógeno primitivo, se reconoció mucho más la acción beneficiosa de la tierra, pues mientras en el conservado al aire libre solamente un 1'70 por 100 de su nitrógeno se había transformado en nitratos, en el conservado con la tierra había un 18 por 100 convertido en estas sales.

La operación de conservar el estiércol por medio de una capa de tierra ha reducido la pérdida de nitrógeno del 23 á el 2 por 100, y además, ha favorecido la transformación del 18 por 100 del mismo en nitratos, mientras que el aire libre sólo ha dejado transformar el 1'70 por 100.

Otro método que también puede ponerse en práctica en algunas localidades de este país, donde el yeso es abundante, es el empleo de éste extendiéndolo en polvo sobre el estiércol en la cantidad de 2 kilogramos por caballería y día. El yeso tiene la propiedad de fijar el nitrógeno amoniacal tanto como la tierra y la ventaja de que obra más enérgicamente en la vegetación.

Prescindimos de los métodos de conservación por medio del yeso fosfolado, el superfosfato, las sales de potasa y las escorias de defosforación, porque creemos que hoy día son impracticables en este país, y recomendamos muy encarecidamente á los labradores que pongan en práctica el sencillo de cubrir los estiércoles con tierra, desechando por perjudicial la mala costumbre que tienen de dejarlos abandonados al aire libre, pues de eso modo evitan la pérdida de una gran parte de la materia fertilizante contenida en el estiércol, cuyo valor no es despreciable, como se ha visto, pues equivale á 35 pesetas por lo menos por cada cabeza de ganado vacuno, y á mayor cantidad en el ganado mular, (ya que los excrementos de este último contienen más nitrógeno) el perjuicio que tienen anualmente y que pueden evitar sin aumento de gasto y únicamente con un poco de cuidado.

Un labrador.

La fiesta de San Carlos

En casi todas las capitales y poblaciones de España háse solemnizado espléndidamente la fiesta onomástica del señor duque de Madrid.

Nuestros queridos amigos de Huesca celebráronla con solemne función religiosa y fraternal banquete en los salones del Círculo carlista.

En Zaragoza, además de la función religiosa y velada en el Centro habidas el día 4, tuvo lugar el 8 un banquete de 200 cubiertos en el restaurant de Lyon D' Or, en el cual el digno Jefe regional Sr. Serrano Franquini dijo que las circunstancias no permitían otro brindis que el suyo y que él brindaba únicamente por la salud del Papa y de D. Carlos: terminados los aplausos con que fué recibido ese lacónico brindis, aconsejó á los concurrentes diesen tregua á ciertas expansiones y se dirigieran al Círculo.

Junio á la mesa presidencial, de la que se destacaba un buen buso de D. Carlos, hallábase el jefe de vigilancia señor López y algunos números de ese cuerpo habíanse colocado en la puerta que da entrada al salón, donde se celebró el banquete.

En el centro carlista pronunciáronse varios discursos, constituyendo la nota característica de todos ellos atacar durísimamente al liberalismo y á la masonería, como causantes de los infortunios que á la patria afligen.

Nuestro respetable amigo el docto catedrático de aquella Universidad, don Bartolomé Feliú, dejó oír su elocuente y

autorizada palabra, con la que fustigó una vez más á los gobiernos liberales bajo el punto de vista de la protección que dispensan á la masonería; analizó la actual situación de España y expuso las grandes dotes que adornan á D. Carlos de Borbón, único que combate resueltamente á la revolución y al liberalismo: ese discurso fué coronado por entusiastas aplausos y aclamaciones.

Elocuente estuvo también en el suyo el reputado orador sagrado y celosísimo sacerdote D. Juan Francisco Pardo.

Concluyó la sesión con oportunas frases del Sr. Serrano y el canto del *Guerriero arbola*.

Felicitemos muy de veras á nuestros correligionarios de Zaragoza, por el irrefragable testimonio que con dichas solemnidades han dado de la vitalidad que en la capital de Aragón alcanza el carlismo.

Crónica

Terminada la altísima misión que en España con tanto acierto ha desempeñado, ha salido para Roma el Emmo. Cardenal Cretoni, Nuncio Apostólico que ha sido en estos reinos.

Si por sus grandes virtudes y relevantes prendas deja en la Península grata memoria el Cardenal Cretoni, déjala mucho más grata entre los fieles de esta Diócesis, por el importantísimo servicio que la prestara apoyando valiosa y eficazmente las gestiones practicadas para dotarla de un Administrador Apostólico con carácter episcopal.

Además del artículo con que encabezamos este número, escrito por el señor Marqués de Cerralbo, *El Correo Español* ha publicado estos días dos muy importantes abogando resueltamente en uno de ellos por el restablecimiento del fuero militar, y pidiendo en el otro con encarecimiento sumo mire el Gobierno con preferente atención, procurando mejorarla en lo posible, la nada halagüeña situación sanitaria del sufrido y bizarro ejército de Cuba.

Digna de todo encomio es la labor de nuestro estimadísimo compañero de Madrid que revela bien á las claras el vivísimo interés que al partido carlista inspira cuanto tiende á mejorar los servicios sanitarios de aquel valeroso Ejército y á afianzar el prestigio de nuestros institutos militares.

El virtuoso é ilustrado catedrático de este Seminario Conciliar, D. Benito Naval, está opositando en Lérida á la canonía doctoral, allí vacante. En sus ejercicios y en sus pretensiones, deseamos á dicho opositor el más satisfactorio resultado.

Hállase en esta ciudad la Ilma. señora D.^a Teresa Pierrad, marquesa viuda de Valle Santorun. Sea bienvenida.

Después de las últimas copiosas lluvias ha quedado el tiempo muy á propósito para practicarse la siembra bajo buenos auspicios y en excelentes condiciones.

Acompañamos en el sentimiento que embarga á nuestro particular amigo don Francisco Grau Pallás y su distinguida esposa, por la temprana muerte de su idolatrado hijo José María, de tres años de edad.

A la misa de Angel que tendrá lugar mañana en la Iglesia Catedral, no dudamos asistirá numeroso concurso, dadas las muchas relaciones con que cuenta nuestro amigo.

Mañana domingo celebrará Junta general extraordinaria de segunda convocatoria, la sociedad local de seguros mutuos contra incendios, titulada «La Fraternal Barbastrense».

En dicha sesión se renovará la Junta directiva, y se tomarán otros acuerdos referentes á la buena marcha de la sociedad.

Deseamos el mayor acierto y entusiasmo en las decisiones de tan patriótica asociación.

Han sido recientemente nombrados por el Ilmo. Sr. Obispo, Curas coadjutores de Castejón del Puente, D. Pablo Penedón; de Bielsa, D. José Nerín; de Bauurri, D. Victorian Tena; de Anciles, D. Carlos Albás; de Navarri, D. Valen-

tin Canut y de San Clemente, D. José Santos; todos los cuales han salido ya para los pueblos donde han de ejercer el ministerio parroquial.

El empréstito chileno

Para el nuevo empréstito solicítanse desde luego 250 millones de pesetas: si el resultado sobrepusiera á esa suma, el Gobierno resolvería lo más conveniente. El tipo de emisión es el de 93 por 100, el cual, calculados el rendimiento y la amortización, dará un interés anual de 6 y 56 céntimos por 100. El pago se hará en cuatro plazos, siendo el último el 15 de Enero próximo. Cada obligación será de 500 pesetas, y á los suscritores que adelanten plazos se les hará una bonificación de un 5 por 100 al año por cada uno de los que anticipen.

Hemos tenido el gusto de recibir un ejemplar del «Mapa de Filipinas» editado por *El Correo Español* y formado por el peritísimo topógrafo D. José Méndez, en colores y con datos geográficos y topográficos muy interesantes: ese acabadísimo trabajo comprende todas las islas del Archipiélago filipino en escala de 1: 2.500.000 con sus denominaciones y pormenores; y en la misma hoja hay otro mapa de detalle al 1: 800.000 contenido de las provincias limítrofes á la de Manila, teatro de la actual insurrección sedarartista.

Los mapas de «Melilla y de Cuba» que confeccionó nuestro querido compañero de Madrid, valiéronle muy justos elogios; y el de Filipinas que acaba de editar, los ha merecido mayores todavía por parte de la prensa madrileña; y sobradamente comprenderá *El Correo Español* con cuánta satisfacción y sinceridad le tributamos los nuestros y con qué gusto y encarecimiento lo recomendamos á nuestros amigos y á cuantos sigan con interés la marcha de los sucesos que se desarrollan en el Archipiélago filipino.

Cuba y Filipinas

Gran expectación hay y con suma impaciencia se esperan noticias de Cuba, donde en los actuales momentos, verdaderamente supremos, están desarrollándose operaciones militares que pueden ejercer decisiva influencia en la guerra de la gran Antilla.

Salió, por fin, á campaña el general Weyler y su primer objetivo fué ocupar las posiciones de Rubí que, por su proximidad á la línea, constituían una de las mejores defensas de los insurrectos: muchas de aquellas posiciones hubieron de tomarse á la bayoneta y fueron tenazmente defendidas por el enemigo.

Las columnas todas batieron con bravura y entusiasmo y sostuvieron el fuego todo el día hasta acampar en las posiciones tomadas. De los nuestros hay que lamentar la muerte de 6 individuos de tropa, resultando heridos el general Echagüe en un muslo, 6 oficiales y 54 de tropa.

Asegúrase que Mr. Cleveland en nada ha variado su actitud con relación á España, y que piensa asistir en la línea de conducta que hasta el presente le ha servido de norma, sin que en el Mensaje que á las Cámaras dirija trate de introducir modificación alguna tocante á las relaciones de ambos países.

El general Blanco en operaciones ya hubo de librar sangriento combate para posesionarse de la salida del Istmo de Novaleta y poder emprender movimiento de avance hacia Ismus.

Ese primer choque costó sensibles bajas á nuestro ejército y demostró que los tagalos, contra lo que se presumía, saben batirse y oponer resistencia á nuestros intrépidos soldados.

Otro combate, rudo y encarnizado, ocurrido con posterioridad al anterior, revela que los tagalos no sólo se baten y oponen resistencia á nuestras fuerzas, si es que las atacan con denuedo; que no otra cosa testimonia el hecho de que 4.000 de aquellos, bien armados, acometiesen á una columna de infantería de marina, teniendo ésta que defender las posiciones que ocupaba y te hazar al enemigo con valeroso esfuerzo, costando á los nuestros esa operación 30 muertos y más de 100 heridos.

Tristes más que otra cosa son los impresiones que se sacan de esos hechos de armas, que no hacen mucho honor á la previsión y pericia militar de Blanco, que si fracasó por completo como Gobernador del Archipiélago, vemos que va fracasando también como general en Jefe de aquel valeroso Ejército.

El martes 17 del presente, desde las cinco y media hasta las nueve, se celebrarán en la Capilla de Ntra. Sra. del Carmen de la Iglesia de San Francisco, misas en sufragio de las almas de D. Teodoro Durán y D.^a Carlota Bosque, padres del Regente del Arrabal D. Eduardo Durán.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Barbastro y Huesca se han dignado conceder 40 días de indulgencia cada uno, por cada comunión que aplicaron, Misa que oyeren y Rosario que rezaren en sufragio del alma de dichos señores, y si el Santo Rosario se rezase en familia, 40 días por cada decena.

Los señores ejecutores testamentarios de D. Pedro Llacera, Vicario del Arrabal, han dispuesto celebrar un solemne Aniversario y Misas del Carmen el lunes 16 de los corrientes en la Iglesia de San Francisco, en sufragio de su alma.

EL NIÑO

José María Grau Cuadrada

HA SUBIDO Á LA GLORIA

á los 3 años y 3 meses de edad

Sus desconsolados padres don Francisco y D.^a Juliana, sus hermanos Juliana, Francisco y Asunción, sus abuelos D. Ramón Cuadrada y doña Dolores Pallás, sus tíos, primos y demás parientes; al participar tan sensible pérdida, ruegan á sus amigos y conocidos se sirvan asistir á la

Misa de Angel

que se celebrará mañana en la santa Iglesia Catedral, después de los divinos Oficios, por lo que recibirán especial favor.

Barbastro 14 Noviembre de 1896.

Santoral y cultos

Domingo 15 - San Eugenio, arzobispo, y Sta. Gertrudis.

La misa de alba en el altar de la Sagrada Familia de la Santa Catedral á las cinco. En la misma iglesia á las 7, 8, 9 y 11 misas de hora en los altares Mayor, Santo Cristo de los Milagros y Sagrada Familia respectivamente.

En la Parroquia á las 7 y 11/2 misa *Reparadora* al S. Corazón de Jesús.

Todos los días festivos sale de San Bartolomé el Rosario de la aurora, cantándose por las calles de la población, y seguida misa rezada en el altar de Ntra. Sra. del Pilar.

La Asociación Josefina celebra la comunión general del mes en el altar de la Sagrada Familia de la Catedral á las siete y media.

Hora Santa en la Iglesia del Inmaculado Corazón de María á las cinco.

Hora santa en la Casa de Amparo de 4 á 5 de la tarde.

Lunes 16 - Santos Rufino y Edmundo mártires.

Martes 17 - San Gregorio de Tours, ob. y conf.

Miércoles 18 - Santos Maximino obispo, y Román mar.

Jueves 19 - Sta. Isabel reina, y San Pomiano, papa y mar.

Viernes 20 - Santos Felix conf., y Edmundo rey y mar.

Sábado 21 - La Presentación de Nuestra Señora.

En la iglesia de San Vicente de Paul, á las ocho misa solemne, y á las cuatro de la tarde solemne procesión por las calles de la ciudad á la que asistirán las alumnas del Colegio, amenizando el acto la banda de músicos.

En la iglesia del I. C. de María, á las siete, misa de los archicofrades.

Gran competencia en esteras

RAMÓN MIRANDA (el esterere)

PLAZA DEL MERCADO, n.º 10.

Para todos toca y es hora ya de que se venda la estera barata. Todo el mundo puede esterar. No hay quien compita á esta casa.

Precios de las esteras, colocadas en las habitaciones:

Estera sencilla de colores á ptas.	0'40 vara
Estera doble	á » 0'45 »
Estera doble blanca	á » 0'55 »
Cordoncillo esparto	á » 0'75 »
Pita de 1. ^a	á » 0'85 »
Batavia superior	á » 1'10 »

Se reciben encargos para fuera de la localidad.

SECCION DE ANUNCIOS

DOLOR REUMATICO

Diez años de experiencia nos permiten asegurar que su curación es infalible con el uso del **Bálsamo anti-reumático de Castellvi**. Numerosos testimonios de Sres. Médicos y enfermos confirman su bondad y sorprendentes efectos en toda clase de manifestaciones reumáticas.

Precio: 3'50 ptas. frasco, en toda España

Venta al por mayor para Aragón: Sres. Ríos hermanos, Farmacia, Coso-ZARAGOZA. Al por menor en Aragón, en las siguientes farmacias: BARBASTRO, CASTELLVI.—Benabarre, Piniés.—Boltaña, Canalda.—Grás, Rosell.—Huesca, L. Camo.—Jaca, García.—Monzón, Casas.—Tamarite, Bañeres, y en las principales del resto de España.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA
Domicilio social, ANCHA 64, BARCELONA

CAPITAL D. GARANTIA 10.000.000 DE PESETAS
Capitales asegurados hasta 31 Diciembre 1895 Ptas. 100.054.418'75
Siniestros pagados hasta igual fecha. 4.596.684'58

En todas las provincias tiene esta Compañía española delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia de HUESCA, DON GENARO PRADALS.

Sub-delegados en el partido de BARBASTRO, SEÑORES W. JOAQUIN PUIG Y HERMANO

HAY GRAN SURTIDO EN RECORDATORIOS de todas clases en la imprenta de este periódico.

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios á prima fija.
Domicilio social en BARCELONA.

Es la Compañía más genuinamente española y la más antigua entre éstas. Conviene con prontitud los siniestros y los paga inmediatamente Tiene primas más económicas que ninguna otra, á no haberlas rebajado estas allí donde opera LA CATALANA. Todos deben asegurar porque el fuego es un enemigo oculto que viene cuando menos se le espera, pero ninguno debe hacerlo sin antes verse ó consultar con el Comisionado pral. de la misma en esta provincia y primer representante

D. PASCUAL AGUSTÍN.

La Seo, 4, 2.º — Barbastro.

CENTRO FUNERARIO

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor
de TOMÁS LATORRE

Este Centro se encarga de amortajar y correr gratis las diligencias propias de entierros. En el se encuentran las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten á la humedad, no teniendo rival en baratura y buen gusto, por lo que, y á fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningún otro establecimiento hay que visitar el variadísimo surtido que en cajas de acero, hierro galvanizado y madera, y la magnífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen á disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También se encargan lapidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de más lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marolinistas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciben de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

¡NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5, — BARBASTRO

Este Establecimiento no tiene agentes.

CALZADO

Se ha recibido un gran surtido para la presente temporada, de castor, fieltro y orillo.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

MARIANO LAFITA,--Porches del Mercado núm. 1,
BARBASTRO

SIN COMPETENCIA

LÁPIDAS MORTUORIAS

de mármol negro, letra grabada y dorada, de la medida del nicho, desde 20 ptas. adelante.

Independencia, 5, Mármoles,
ZARAGOZA.

Representante en Barbastro,
MARIANO LACAMBRA

SIN COMPETENCIA

AZULEJO BLANCO DE VALENCIA
SUPERIOR

A 67 REALES EL CIENTO

Independencia, 5, Mármoles,
ZARAGOZA

Representante en Barbastro,
MARIANO LACAMBRA

DISPONIBLE

LA FUNERARIA ECONOMICA

establecida en la calle del Romero, casa nueva, frente al paso de Serrate, á cargo de

Cirilo Valdovinos--Barbastro

En este acreditado establecimiento hallarán el público barbastrense y todos los vecinos de los pueblos comarcanos, un grandioso y variado depósito de Cajas mortuorias de todas clases y dimensiones, en acero y hierro galvanizado, de las principales casas de España, y de madera, construidas en dicho establecimiento; así como también un gran surtido en alegorías concernientes á este ramo, todo á precios muy económicos.

Todos cuantos encargos se confien, ya en la ciudad, como de los pueblos, serán atendidos sin demora al punto ó sitio donde se indique.

NOTA.—Para los pedidos dirigirse á Cirilo Valdovinos, calle de los Argensola, núm. 7. y á los señores Justo Puyol, calle de Monzón, y Miguel Castellón (a) Veleta, Plaza de la Candelaria.

GRAN FONDA NACIONAL DE MARIANO AGUIAR

SITUADA EN EL PUNTO MAS CÉNTRICO DE LA POBLACION

Hay habitaciones amuebladas para Sres Sacerdotes, familias y personas distinguidas. El precio es de cuatro pesetas diarias, y pasando de 15 dias á precios convencionales. También hallarán platos esquisitos á raciones á precios económicos. Especialidad en banquetes, bodas y bautizos. Servicio á domicilio, dentro y fuera de la población.

Ricardos, 20, y Romero, 23.—BARBASTRO.

Las visperas de fiesta estará abierta la fonda hasta las dos de la mañana.

ALEJO GRAU

PINTOR
Figura, adorno y paisaje
Zapaterías, 40, 3.º, BARBASTRO
SE DIBUJA PARA BORDAR

IMPRENTA de JESUS CORRALES

En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos, con perfección, prontitud y economía.

ECONOMIA VERDAD

RAMON EQUIER

á domicilio **SASTR** á domicilio

Se confeccionan trajes sumamente baratos y con gran perfección.

Calle del general Ricardos, 15 y 17, casa de D. Pablo Gravisaco.

LA FRATERNAL BARBASTRENSE

SOCIEDAD LOCAL DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

ESTABLECIDA DEFINITIVAMENTE EN BARBASTRO EL DIA 1.º DE JUNIO DE 1872.

Esta Sociedad que cuenta á la fecha con un capital responsable de **1.158.800 pesetas** y **20 edificios**

asegurados dentro del polígono de nuestra ciudad, con más la existencia en Caja, y la indemnización de los siniestros por efectos muebles y edificios.

Sus primas no son comparables con las de cualquiera compañía, pues son excesivamente bajas, y los paga inmediatamente ó los repara por el valor que le convenga, según convenga.

¡OJO BARBASTRENSES!

antes consultar con los encargados de la tal Sociedad, en su domicilio.

